

西北农林科技大学乡村振兴战略研究院

工作简报

(2022) 第 1 期

乡村振兴战略研究院办公室编

2022 年 3 月

1、我校民盟脱贫攻坚工作受民盟省委表彰

近日，民盟陕西省委脱贫攻坚总结表彰大会在西安召开，民盟西北农林科技大学委员会获“民盟陕西省委脱贫攻坚先进集体”称号，我校盟员王鸣、咎林森、赵惠燕、李丙智、段渊古、林清、王博文等 7 人荣获“民盟陕西省委脱贫攻坚先进个人”称号，盟员张保军、冯永忠、胡想顺等 3 人荣获“脱贫攻坚民主监督工作先进个人”称号。

冯永忠作为获奖者代表之一在大会发言，分享自己助力脱贫攻坚、乡村振兴的工作经验和心得体会。

据悉，会上民盟陕西省委共表彰脱贫攻坚先进集体 66 个、先进个人 223 人，脱贫攻坚民主监督工作先进个人 29 人。

2、我校 5 名盟员受民盟省委表彰

近日，民盟陕西省十二届六次全委会在西安召开，会上表彰了 2021 年度盟务工作先进集体和先进个人。我校上官周平、冯永忠、段渊古、张跃进、张增强等 5 名盟员被评为 2021 年度盟务工作先进个人。

2021 年，我校民盟委员会团结带领广大盟员以习近平新时代中

国特色社会主义思想为指导，全面学习宣传贯彻中共十九届六中全会精神、习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，结合庆祝中国共产党成立 100 周年和中国民主同盟成立 80 周年，立足本职建功立业，在理论研究、组织发展、参政议政、社会服务、抗疫救灾等方面做了大量富有成效的工作，也涌现出一批表现优异、成绩突出的先进个人。

3、赴淳化县进行乡村振兴调研

为贯彻落实 2022 年中央一号文件精神，3 月 5 日-6 日，乡村振兴战略研究院执行院长杨改河教授、副院长段渊古教授带队，一行 16 人赴淳化县开展乡村振兴调研活动，以实际行动助力淳化乡村振兴。淳化县乡村振兴局局长吴宏、正科级督查专员李群梅等 5 人陪同调研。

淳化县作为陕西省乡村振兴重点帮扶县，对乡村全面振兴具有重要意义，此次实践调研旨在为淳化县乡村振兴提供一个可行的规划方案。杨改河、段渊古两天时间内走访调研了城关街道办事处、官庄镇、方里镇润镇、车坞镇铁王镇、石桥镇、十里塬镇等全县 8 个街道办、镇办，深入农民经济合作社和乡镇企业，结合与镇办负责人的座谈交流，对全县各镇域产业、生态、治理等情况有了全面了解。12 名学生分为 4 组，深入梁武帝村、固贤村等 20 个县域内极具典型的行政村进行实地调研，调研队员对当下农村乡村文化、乡村生态和乡村治理等方面亟待解决的问题有了更为深入的认识。

调研结束后，杨改河对淳化县乡村振兴工作提出三点建议：一是

保障小麦、玉米等粮食作物的种植面积，通过土地流转到达连片种植，构建高标准万亩优质专用耕地，确保县域内粮食自给自足；二是完善县域农业经营体系，加快一、二、三产业融合，探索成立全过程农资产品供应中心，全面服务乡村振兴；三是根据镇与镇、村与村的实际情况，不断推进厕所革命，加强县乡村公路周边环境治理，形成路边绿化带，提升乡村整体生态环境。

4、乡村振兴学院第一届教授委员会成立大会

为加快推进乡村振兴学院实体化建设进程，3月11日，在学院216会议室召开了乡村振兴学院第一届教授委员会成立大会暨学院建设规划研讨会。会议由乡村振兴战略研究院执行院长杨改河教授主持，第一届教授委员会全体成员参加会议共商学院发展大计！

会上，公布了乡村振兴学院第一届教授委员会名单，由杨改河担任主任委员，段渊古、冯永忠担任副主任委员，吕家珑、刘天军、胡笑涛、赵晓峰、张宏鸣、王得祥、李建明、凌飞、靳亚平、杨培志担任委员，王晓娇担任秘书。教授委员会13位委员来自乡村振兴学院、农学院、风景园林艺术学院等13个二级学院。

乡村振兴学院副院长冯永忠（主持工作）从学院成立背景、发展目标定位，学院建设总体要求，学院重点建设任务及组织实施等四个方面向参会委员汇报了学院2021-2035建设规划（讨论稿）。他强调，乡村振兴学院是在学校服务国家乡村振兴战略背景下成立的，是组织机构上从0到1的创举，学院以乡村学建设为抓手，以跨院系、跨行业、跨部门、跨地区乡村振兴专业人才培养实践模式和机制探索为切

入点，以系统解决乡村产业振兴、人才振兴、生态振兴、文化振兴和组织振兴过程中复杂问题为导向，构建高校服务乡村振兴模式，树立高等农林学院服务乡村振兴标杆。成立乡村振兴学院是学校新发展阶段践行新发展理念，构建交叉学新型学科、新农科人才培养新格局，高质量推进乡村振兴战略的重大举措。参会委员针对学院 2021-2035 建设规划（讨论稿）和汇报内容，就学科定位是否准确、乡村学下设研究方向、学院“双聘”导师选聘条件、教材体系建设、培养方案制订、学生培养目标及就业方向等方面进行了充分讨论，并提出了切实可行的意见和建议，这些意见和建议为今后学院高质量发展提供了智力支持，对学院发展具有里程碑意义。参会委员还就成立校外乡村学教授委员会及学科建设咨询委员会发表了各自的意见。

杨改河教授在总结讲话时强调，乡村振兴学院的建设规划应重点围绕乡村产业、乡村建设与发展、乡村管理、乡村文化与生态四个方向来开展，着重培养复合型乡村振兴管理人才，积极构架以县域乡村振兴规划编制为引领的战略咨询服务，统筹各类资源构建多层次乡村学人才培养体系，布局新型实用技术人才培养基地，建立样板县、乡、村，最终形成高校服务乡村振兴的经典模式，为全国乡村振兴战略实施提供西农智慧和样板。

5、彬州调研

3月8日-9日，在严格遵守学校和当地防疫制度要求下，彬州市城关街道办乡村振兴规划项目编制组应邀前往彬州市进行第二次实地调研，乡村振兴战略研究院秘书长任广鑫副教授一行16人前往。

在城关街道办事处二楼会议室，任广鑫副教授代表规划项目编制组从规划的编制背景、目标定位、街道办及三个示范村初步的整体规划思路及布局进行了汇报。项目编制组与城关街道办主要领导班子成员及各村镇有关同志就城关街道乡村振兴规划初步方案展开讨论。

城关街道党工委副书记高度肯定了汇报的整体思路，强调城关街道办的乡村振兴有别于其他农村乡镇的乡村振兴规划，应该坚持“宜工则工，宜农则农，宜商则商”的更加广域的总体发展思路，提出了做精品农业，坚持各村特色，文化融合的发展路径。城关街道办陈主任强调，乡村振兴不只是产业振兴，要全方面考虑人才振兴和文化振兴等方面，希望规划方案加强对村庄人口流失等痛点问题的关注。此外包村干部和示范村负责人结合各村特点及产业发展现状，提出了各自的建议和想法。

项目组开展实地调研。调研了作为城中村代表的东街村，与村民进行详细交流，了解生活状况、收入来源及村集体收入等情况。考察了该村充分利用过去征迁的预留地开发门面房资源，实施村集体统一管理的经验做法；在城郊村朱家湾村村史馆、党性教育体检中心、居民点及老居民点等地，项目组考察了当地在开发民俗乡愁文化和老旧宅基地利用等方面的优势。此外，还对物流产业核心区的刘家湾村的汽修汽配城、鸣玉池村的羊肚菌基地和瑶池头村的居民生活及拟规划利用土地的现状进行了考察。并利用无人机拍摄了泾河流域城区段和南源沟道的生态环境现状及村庄主要布局节点的地形地势及周边状况。每到一地，项目组都仔细倾听、认真询问，全面了解情况，充分

进行了交流。

针对社区以楼宇巷道经济为主的富民产业，项目组走访了文昌巷、隘巷及平林路等特色商贸巷道，提出了加强多元化产业发展思路。

项目组以小组为单位进入示范村，了解目前的土地利用现状、村民的生产生活及环境状况以及乡村振兴与脱贫攻坚的有效衔接工作情况，尤其是重点产业的市场、村子户籍和常住人口数量和人口结构、村民收入、党建和乡村治理等情况，并访问有关村民，询问他们的需求和意愿。各小组深入田间地头，收集掌握了大量一手的资料和素材，做到了对乡村发展路径心中有数，对农民群众“急难盼切”了然于胸，为做出扎根于乡土和充满泥土气息的规划打下了坚实的基础。

此次调研活动进一步明晰了城关街道未来发展的前景，双方就重点产业规划布局、重要节点选址、产业链延伸、村改社等问题进行了深入的探讨，尤其是在前期调研基础上，进行的第二次深入调研，为形成前瞻性、科学性和综合性的乡村振兴规划方案编制打下了坚实基础。

送：乡村振兴战略研究院各中心

乡村振兴战略研究院办公室

2022年3月31日印发
